

La Voz de Menorca

Numero suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año IX. Número 3144

(EDICION DE LA TARDE)

En la isla al tres pias. 1'50
Resto de España. 1'75
Extranjero. 2'50

Mahon martes 1.º de Septiembre de 1914

Redacción y Administración
Calle Nueva. — Teléfono. 133

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA
(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

La guerra europea

Operaciones terrestres

En Occidente

Barcelona 1.º, 6'15.

De Bélgica a Prusia

Desde Londres dicen que ha salido de Bélgica un ejército de cuarenta mil alemanes que van a Prusia para unirse a las tropas encargadas de rechazar la invasión de los rusos.

Añaden las informaciones de Londres que el avance progresivo de los moscovitas por la Prusia oriental ha obligado al gobierno alemán a tomar la determinación expresada.

Los alemanes en Bélgica

Ha disminuido considerablemente el contingente alemán que operaba en la parte septentrional de Bélgica. En Norte de Gales está hoy completamente libre de tudescos.

En Bruselas han quedado en concepto de guarnición de la ciudad dos mil hombres.

Saqueo y destrucción

Han llegado a Osnabrück muchos viajeros procedentes de Bruselas. Cuentan horrores cometidos por los alemanes, quienes se dedican al saqueo y a la destrucción.

Los estudios viajeros confirman que en la llanura central de Bélgica las tropas del Kaiser, en número de sesenta mil hombres, se entregan al merodeo y al pillaje.

Se apoderan por la fuerza de cuanto encuentran a su paso. Ganados, gallinas, trigo, verduras, frutas, con todo arrambian los teutones y dejan en la miseria y en la desesperación a los infelices saqueados.

Los habitantes de la llana región central de Bélgica están consternados ante semejantes atropellos y despojos. Muchos para librarse de tales robos escondían en cajas y armarios los víveres más indispensables para la vida.

Numerosas patrullas allanaban los domicilios particulares. Con gran furia violentaban las puertas, fracturaban cajas y armarios, extraían el contenido y se apoderaban de él, con todas las características que el código penal califica de robo.

Estos relatos de los viajeros procedentes de Bruselas causan horror a cuantos se enteran.

Se calcula que no bastan veinte años de fatigosa y constante labor para que los moradores del centro de Bélgica se repongan del quebranto y de la ruina causados por los atropellos y expropiaciones de que les han hecho víctima los ejércitos del Kaiser.

Malinas

Los alemanes han vuelto a tomar la plaza de Malinas, al sur de Amberes y sobre la vía férrea entre esta ciudad y Bruselas.

Preparativos de defensa

Han comenzado la evacuación y la demolición de las casas, establecimientos de toda clase y en general de todos los inmuebles enclavados en las zonas polémicas de los fuertes que defienden París.

Esas medidas de destrucción, impondrán por las necesidades militares de la defensa, permitirán que la artillería de las fortificaciones pueda batir en todo su alcance, libre de obstáculos, el terreno exterior, permitirán las maniobras y evoluciones de las tropas y la completa exploración y vigilancia de la región que circunda la capital de Francia.

La destrucción de todos los centros de aprovisionamiento enclavados en las zonas polémicas disminuye los recursos y facilidades que el enemigo puede encontrar en estas regiones, caso de que llegue a dominarlas.

Por último, para coopear a los fines expresados y en especial a los movimientos de las tropas defensoras se efectúan obras de arbolado en las zonas polémicas indicadas.

Después de la batalla

Comunican de Londres que el ministro de la Guerra, señor Kitchener ha informado al gobierno que en las últimas operaciones, que duraron cuatro días, el ejército británico tuvo un número de bajas reducido.

Esta noticia desvanece la alarma que se había producido en Inglaterra.

Según el informe del general Kitchener, los aliados hoy ocupan una región que tiene por frente defensivo la línea que va desde la embocadura del Somme hasta Mezieres pasando por las plazas fuertes de Laferre y Laon.

Los alemanes avanzan por la parte de Diest.

Retirada horrorosa

La retirada de los franceses de Charleroi realizada el lunes costóles numerosas bajas.

En esta sangrienta operación retrógrada los franceses tuvieron cuarenta mil bajas.

El hacinamiento de muertos y heridos dificultaba las evoluciones de la caballería. Este obligado retraso costó mucha sangre.

¿Dificultad grave?

En la forma de «dicese» corre una noticia grave para los franceses y por lo mismo es de las que para ser admitidas necesitan confirmación.

Según este rumor, la escasez de municiones es causa de que muchos soldados franceses tengan que regresar a sus casas.

Dada la importancia grandísima que tiene el problema del municionamiento no parece creíble que el ejército francés haya dejado de prever todas las contingencias de servicio tan esencial en campaña.

Debe pues acogerse con reservas este rumor que a título de información transmito.

En Oriente

Los rusos avanzan

Continúa el decidido avance de las tropas rusas por la Prusia Oriental. Los alemanes no pueden resistir el empuje de las tropas del Czar.

En Lemberg los austriacos tampoco pudieron contener la avalancha moscovita.

Rusos, alemanes y austriacos

Dicen desde Petersburgo que ha sido reforzado el frente defensivo alemán en la Prusia oriental.

En esta región siguen las energías operaciones ofensivas de los rusos contra

los alemanes. Empiezan batallas muy encarnizadas y sangrientas, menudean los ataques al arma blanca.

También en dirección a Lemberg (Austria) continúa impetuosa la ofensiva de los rusos. Se han apoderado de cuatro poblaciones.

El estado mayor ruso en sus informes sobre la campaña afirma que sigue empeñada en Galitzia una terrible batalla. A cuatro millones de rusos los austriacos han opuesto tres millones de soldados.

NOTA DE LA REDACCION.—Creemos exageradas estas cifras que en la conferencia aparecen con números.

El ejército austro húngaro registra numerosísimas bajas. Hasta la fecha pasan de catorce mil los que han quedado fuera de combate.

Se dice que en su incesante avance por la región oriental prusiana las tropas rusas han envuelto dos cuerpos de ejército alemanes que se encuentran en situación difícilísima.

Acójase con reservas esta rumor que, de confirmarse, implicaría un gran desastre de los germanos.

La guerra en el mar

En el extremo Oriente

El ministro de Estado, marqués de Lema, ha recibido una comunicación del gobierno japonés.

Por conducto de su representante, el mikado da cuenta a España del bloqueo marítimo que ha establecido en las costas de la China la escuadra del Nipón.

Flota germano austriaca

Los barcos de guerra austriacos en los mares del extremo Oriente han recibido orden de operar en combinación con la flota alemana.

Entre estos buques austriacos, poco importantes, sólo hay un acorazado.

¿Otro combate en Heligoland?

Desde Roma comunican que en aguas de Heligoland se ha librado un nuevo combate.

Según estas referencias, atacaron cuarenta torpederos y cazatorpederos alemanes. Fueron rechazados por los ingleses.

El «Orion» echó a pique a un torpedero.

Veinte y cinco tripulantes perecieron ahogados.

Noticias y comentarios

Mercancías alemanas a España

Nuestro embajador en París ha conseguido del gobierno francés que se permita la expedición a España de las mercancías alemanas detenidas.

Los géneros que se reexpedían hacia España habían quedado depositados en Francia, en la frontera, desde que empezó la guerra franco-alemana.

Comisión belga

Una comisión belga visitará el presidente de los Estados Unidos señor Wilson para exponerle las atrocidades que han cometido los alemanes con gentes indefensas.

De esta comisión formará parte el ministro de Estado y conocido promotor socialista señor Vandervelde.

Nota oficiosa alemana

En la embajada alemana de Madrid han dado una nota oficiosa en la que facilitan noticias relativas a los éxitos obtenidos por los germanos en las operaciones desarrolladas del 24 al 26 de Agosto.

Asegura la nota que se han ofrecido para sangrosar las filas del ejér-

cito alemán un millón trescientos mil voluntarios, que no hacen falta.

De también que las supuestas victorias rusas en Gumbinnen fueron derrotas por los del czar.

Termina con la afirmación de que los austriacos invaden la Polonia rusa.

Chinos hambrientos

Los estudiantes chinos residentes en París asaltaron las cocinas de la legación de su país. El hambre les obligó a este acto impulsivo.

Padieron satisfacer con los manjares que habían de servirse en un banquete al que habían de concurrir muchos invitados.

Tuvieron éstos que ir a un restaurant acompañados por el embajador chino que pagó la comida por partida doble.

Al regresar encontró a los estudiantes aposentados en la legación y dispuestos a pasar allí la noche.

Expulsados por los gendarmes, amenazaron volver.

Se vigila la legación.

Tropas portuguesas

Comunican de Lisboa que hay preparadas tres divisiones del ejército portugués para marchar a combatir al lado de los aliados.

El cuerpo expedicionario lusitano lo constituyen en total sesenta mil hombres.

Las bajas

Informes de origen autorizado aseguran que desde que empezó la guerra los franceses han experimentado trescientos mil bajas. Los alemanes mucho mayor número.

Se ignora la cifra exacta expresiva de las pérdidas sufridas por los tudescos.

Los que huyeron

Se sabe el castigo impuesto a los que en la Lorena huyeron estando al frente del enemigo.

El general Pau ha hecho fusilar a trescientos soldados y algunos jefes y oficiales.

Jofre destituido?

Se rumorea que de hecho ha sido destituido del cargo el generalísimo francés señor Jofre.

Añádese que para ocultar la destitución se ha nombrado jefe de estado mayor general al señor Gallieny, para que actúe como generalísimo.

Noticias

Noticias oficiales confirman que el cónsul francés en Rusia, señor de Han, ha llegado a Petersburgo muchos desertores austriacos.

Se dice que el cónclave se propone votar como papa al cardenal arzobispo de Malinas.

Dícese también que el cónclave protestó de la matanza y destrucción realizadas por los alemanes en Lovaina, donde había una gran universidad católica.

Ultimo alcance

Barcelona 1.º, 13-5.

Alemanes y franceses

Dicen desde Laferre que los franceses han logrado cortar las líneas alemanas.

Añádese que como resultado de esta operación las tropas republicanas han obligado a replegarse a un cuerpo de ejército imperial que se dirigía hacia París.

NOTA DE LA REDACCION.—El romper la línea enemiga es hecho de gran importancia. Como la noticia viene en la forma de «dicese» conviene acogerla con la natural reserva, en espera de ulteriores informaciones.

Combates

Continúa el combate empeñado al sur de Pethel con Laferre. Se cree que será decisivo.

Laferre es una plaza fuerte. La acción tiene por objeto, por parte de los alemanes apoderarse de ella.

Noicias semifociales de Londres dicen que el ala izquierda de los aliados ha tomado la ofensiva y rechazado al décimo cuerpo alemán hasta Guisa, entre Laferre y la frontera.

Los alemanes se batan con encarnamiento cerca de Thoul, al Este francés. Estas operaciones alcanzan hasta Mezieres en la frontera franco-belga. El Kromprinz dirige el avance prusiano.

En la Lorena continúa la campaña ofensiva francesa.

El combate de Heligoland

Oficialmente ha comunicado el almirantazgo inglés que en la batalla naval de Heligoland los alemanes tuvieron ochocientos noventa bajas, aparte los que se hundieron con los torpederos y cruceros que fueron echados a pique por los ingleses.

Algunos oficiales aseguran que vieron como se insubordinaban los tripulantes alemanes.

El primer lord del Almirantazgo ha pedido al embajador alemán en Berlín que comunique al almirante alemán Von Treplitz que su hijo, que como saben nuestros lectores fué hecho prisionero por los ingleses, salvó la vida sin que fuera herido.

¿Un canard?

Dícese que el ejército expedicionario que marchó de Nueva Zelanda para ayudar a los aliados, fué sorprendido y rindióse el sábado último en Samoa.

Esta noticia tiene muchos visos de ser uno de los tantos canards de las agencias alemanas, por que no es probable que los expedicionarios pasaran por Samoa ni que marcharon sin la custodia de algunos buques de guerra.

De Londres

En la cámara de los Comunes ha declarado el ministro de Marina que Inglaterra no ha mandado colocar ninguna mina.

Han llegado a Londres trescientos heridos en las operaciones terrestres. Fueron ovacionados.

Notas de la redacción

Complemento de las explicaciones dadas los días anteriores sobre fronteras, situación de plazas y operaciones militares, son los datos siguientes que al mismo tiempo subsanan posibles errores debidos a la rapidez con que redactamos la información gráfica, rapidez que no da tiempo al conveniente estudio y compulsación de datos. He aquí los de referencia:

Distancias a París en línea recta	
Desde Lille	197 kilómetros.
De Valenciennes	180 »
De Mezieres	190 »
De Sedan	205 »
De Longwy	255 »
De Nancy	275 »
De Epinal	300 »
De Belfort	350 »
Extensión de fronteras francesas:	
Hacia Bélgica	445 »
Hacia Luxemburgo	11 »
Hacia Alemania	310 »

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—Prorrogada la contrata de la bella Carmela que, tantos aplausos obtiene, tomará parte en la función de esta noche. Se proyectarán escogidas películas. Precios económicos. Mañana, miércoles, la bella Carmela dedica la función de despedida a los caballeros. Empezará a las diez de la noche.

Tipografía Mahonesa, Calle Nueva, Mahón.

Toda legía quema la ropa

pero la legía moderna aromática marca P. S. es de todas las conocidas la que menos perjuicios causa.

La LEGÍA MODERNA AROMÁTICA marca P. S. es fabricada científicamente; y está compuesta con los ingredientes en la proporción, que es la que más blancura da a la ropa sin estropearla, y la hace conservar un agradable aroma cualidad que no tiene ninguna otra.

¡¡Comprad una botella para probar!!
Fábrica y despacho al por mayor.

P. STURLA San Ignacio, 9
VILLACARLOS

Usad la legía P. S. o llevad la ropa sucia!

AROMÁTICA, INOFENSIVA Y EFICAZ

La de más graduación.

Deja las manos tersas y finas.

NO EQUIVOCARSE es la marca

P. S.

HAGA UNA PRUEBA CON EL

Sunlight Jabón

Ningún argumento á favor del Jabón Sunlight es más convincente que la prueba del Jabón. El Jabón Sunlight está hecho para ayudar y, en efecto, ayuda. Facilita el trabajo pesado y,

disminuyendo el constante frotar y golpear, hace la labor sencilla y perfecta.

El Jabón Sunlight es un excelente obrero, le ahorra dinero, trabajo y ropa. ENSÁVELO.



Persianas de fantasía, cadenilla y tejidas

Dando las medidas se encargan en la Esterería de Luis Más, calle Deyá número 5, Mahón

Tarjetas postales

Inmenso surtido

Gran variación

TIPOGRAFIA MAHONESA—CALLE NUEVA

NO

deja lugar a duda que, de entre sus similares, el Kolhistol es el reconstituyente que contiene mayor cantidad de fósforo orgánico asimilable; y el que en virtud del radadio que contiene, por ser este un agente de oxidación constante, aporta al organismo el oxígeno en estado nascente, el cual destruye las toxinas e impurezas que tiene el organismo enfermo, facilitando la absorción y asimilación de los materiales nutritivos que necesita éste para su desenvolvimiento.

Debido a su excelente composición en Acido melánico, Arrhenal, Kola, Glicerofosfatos, Formiato y Vanadato; supera y sustituye con ventaja a las emulsiones de bacalao, jarabe y vino yodotánicos, jarabe de rábano yodado, etc., por ser estos compuestos poco estables y de los cuales se necesitan muchos frascos para producir de una manera muy incierta el efecto deseado.

Siendo su composición idéntica a los Histógenos, Forcígeno, Fosporrenal, etc., superales a estos por contener en menor cantidad igual proporción de principios activos y por ende resulta más económico.

Está indicado el Kolhistol en toda clase de Anemias, Falta de apetito, Crecimiento, Neurastenia y Convalecencia de todas las enfermedades

GOTAS GEPE

Curan instantáneamente el dolor de muelas por fuerte que sea

Precio del tubo 0'60 pesetas

FARMACIA G. PONS, D. ORFILA, 12

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica etcétera, ejecutados con la máquina

DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL

la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura

Todos os modelos a Ptas. 2'50 semanales

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

SE RUEGA AL PÚBLICO VISITE NUESTRAS SUCURSALES

COMPANÍA SINCER DE

Máquinas para coser

Establecimientos para la venta en la provincia de Baleares

PALMA: Calle Jaime II, 4.
MAHON: Calle Nueva, 32.



MINERALIZACIÓN INTENSIVA

por su

Fosfato de cal asimilable

y demás sales del organismo en

ESTADO NASCENTE

Indicado en la tuberculosis, raquitismo, convalecencia, fracturas, embarazo, lactancia, dentición, crecimiento.

PIDANSE PROSPECTOS

DEPÓSITO: DR. SEGALÁ, RAMBLA FLORES, 4.—BARCELONA

AGUA DE SOLARES

Premiadas con altas recompensas en todas las Exposiciones a que han concurrido.

GRAN PREMIO en la Exposición Hispano-Francesa en Zaragoza.

DE EXCELENTES RESULTADOS PARA LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO Y NERVIOSAS

Pídase en las comidas

La mejor Agua de mesa

Proveedor de la Real Casay de la Compañía Internacional de los coches camas.

De venta en Farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales.

Concesionario exclusivo para Cataluña y Baleares, Federico Muñoz, Rosellón 222, bajos, Barcelona. Depósito en Mahón: Eduardo Cabiró, Cardona y Orfila, 11.

